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Za Mošav hehalucim mi

Jugoslavija

Prije neko godinu dana stavljen nam je

iz sredine halucim koji su se iz nare kra-

ljevine preselili u Palestinu prijedlog da

im omogućimo osnutak naseika u Palestini.

Mi smo radosno pozdravili ovu zamisao,

no mislili smo da ne možemo povesti akciju

za niu, dok nemamo tačnog plana odobre-

nog po pozvanim činiocima cijonističke or-

ganizacije. Prepirka se o tome otegnula te

nijesmo pred Savezno Vijeće mogli da iza-

đjemo s izradjenim prijedlozima. Bila je

radosna pojava da je upoređo s našom i iz

sredine Saveznog Vijeća proizašla inicijativa
za osnivanje toga naseika.

0 a inicijativa imala je značajku spon-

tane želje za ostvarenjem kao malo koja

druga. Odatle mi crpemo uvjerenje da je ta

zamisao prigrljena u nas s tolikom srdač-

nom ljubavi, te imamo puno pravo vjero

vati, da postoji potrebna spremnost za ma-

terijalne žrtve koje su pretpostavka ostva-

renju te zamisli.

1 ako još ne postoji izdjelan plan, kako

će se i s kojom institucijom u vezi taj na-

selak stvoriti, mi držimo ispravnim zaklju-
čak Saveznog Vijeća da odmah prione

sab moj akciji za nj. Budu li potrebna

sredstva tu, o načinu ostvarenja lako ćemo

se sporazumjeti s halucim i s činiocima u

cijonističkoj organizaciji, ako od te naše

akcije ne budu štetovale druge cijonističke

institucije.

Ovom našem apelu svrha je da pozove

sve ljude i organe u našemu Savezu,

neka ne bi časili ni časa već da odmah

prionu davanju i skupljanju sredstava.

Naši halucim i halucot koji su se <z

naše države preselili u Palestinu velikim su

dijelom ustrajali u najtežem radu koji po-

često nije ni n kakvoj vezi sa zemljoradnjom

za koju su se spremali i koja je u neodo-

ljivoj težnji da se vežu i da srastu sa

zemljom jedini cilj njihova života. Prilike su

takove da sredstva cijonističkih institucija

ne omogućuju u skoro vrijeme ostvarenje

lih težnja. Dotle ti haludm koji su posli iz

naše sredine ustraju poput ostalih gradeći

ceste, tucajući kamenje, rastavljeni jedan od

drugoga koji su ovdje, pripravljajući se za

Erec Jisrael, bili jedna bratska zajednica,

jača i skladnija od krvne, jer zadojena istim

idealom, istim emocijama. Ritam kucaja nji-

hovih srdaca bio je u potpunome skladu.

1 ovdje hoćemo da istaknemo piimjer

onoga muža koji je bio otac i učitelj i drug

jednome dijelu haludm i halucot, što ih je

na svome posjedu pripremao za težački po-

sao u zemlji otaca, a čini to i sad, pa koj>

je bez ičije pobude za naselje haludm na'

maknuo sredstva u novcu, u konjima i alatu.

Ako taj svijetao primjer jedne velike a

čedne duše ovdje iznašamo, ne činimo to

za njezino veličanje već za to, jer vjerujemo

u sugestivnu moć velikih odluka i čina

nošenih plemstvom srca. Pored sve malak-

salosti koja-savremenom čovječanstvu spu-

tava čežnjlt za čistim, ćudoredno preporo-

djajnim odlukama mi ne očajavamo o srcu

i duhu židovstva.

Mi vjerujemo, da je Vaša, Židovi Jugo-

slavije, volja za stvaranje zaloga Vaše lju-

bavi za Erec Jisrael i za Vaše haludm do-

stojna veličine odluke naših pijonira i veli-

čine životnog cilja Vašega naroda.

A\i Vas pozivamo, da ne date da Vaši

haludm predugo čekaju. Ne produžujmo

previše mjeru herojstva njihova! Ma koliko

je ono zanosno i zanaša, ma koliko ono

daje neprolaznu čast i slavu djed Vašega

naroda, toliko je veći kontrast Vaše slabu-

njavosti odluke na žrtvu prema njihovu djelu.

Oni će ustrajati u herojskom naporu, i ako

iza njih u galutu ne bi stajao narod dosto-

jan toga napora. Ali bila bi nevjera, kad

bismo dal ; , da pukne jaz izmedju njih i nas,

umjesto da se vežemo zalogom žrtve za

uvijek s njima!

Ulažemo sav žar uvjerenja o potrebi

ostvarenja ove zamisli u svoj poziv koji

upravljamo na Vas, Židovi Jugoslavije, da

date dostojan doprinos svoje ljubavi za

ostvarenje Mošav hehalucim mi Jugo-

slavija !

Mi ćemo voditi brigu o tome, da se

imena onih, koji budu davali znatnije iznose,

ovjekovječe u tome Mošavu pa smatramo,
da ti doprinosi pojedinaca treba da su dvo-

vrsni: po 5000 dinara i po 1000 dinara. O

tim prinosima vodit ćemo prethodno skrb

mi sami, dok se ne nakupe u tolikom

iznosu, te će se moći pristupiti osnutku

Mošava. Onda ćemo naći način, da se ta

zamisao ostvari u saglasju s osnovnim mi-

slima nacijske zemljišne politike cijonizma.

Radi sc ovdje o ličnom davanju ovećih

iznosa tako, da se uz to ne umanje prinosi

za Keren Kajemet i Keren Hajesod pa da

pokažemo svijetao primjer požrtvovnosti

proizašle iz velikih srdaca. U prvome redu

mi pozivamo Vas, cijoniste, da i tu date

primjer. Apelujemo na Vas, koji ste bili

delegati na Saveznom Vijeću, na Vas,
seniori židovskih akademskih 'narodnih

društava, na Vas, svijesni omlad nci i naj-

pače na Vas, jevrejske majke i sestre, na

Vas, rabini i predstojnici naših općina, na

Vas, imućnici, da se založite za jedno djelo,
koje će, kad se ostvari, - ljepotom svoga

sjaja obasjavati i plemstvo Vaših srdaca

U Zagrebu, dne 8. tamusa 5683.

Za Radni Odbor:

Dr. Aleksandar Licht, v. r. Dr. Aifred Singer, v. r.

predsjednik tajnik

Pred novim radom iza

konferencije

Zadovoljan sam i ako to nije moj obi-

čaj. Ne da bih htio biti zadovoljan ili da

bih smatrao taktički ispravnim, da se pri-

kazujem zadovoljnim. Nego zadovoljan

sam. što je konferencija ispala drugačije,

no što sam očekivao. Išli smo u Novisad

sa vrlo malo nade i sa vrlo mnogo

skepse. Vratili smo se odande ojačani,

osvježeni, obogaćeni i pomladjeni. Zapa-

Ijivali smo druge, zapaljivali smo sami

sebe. zapaljivali smo se na vlastitim rije-

čima i na duhu, koji je u svima nama vla-

dao u ona dva dana, što smo bili na oku-

pu. Jače nego ikada imali smo svijest 1

znali smo tu svijest probuditi u svim uče-

snicima našega' vijećanja; da stvaramo

zakone, programe, planove i odluke, po

kojima ćemo se ravnati izvjesno vrijeme

u našem radu oko izgradnje domaje na-

šega naroda u zemlji otaca. Duboka oz-

biljnost, spoznaja važnosti časa i velike

odgovornosti vladala je i upravljala veći-

nom delegata. Na mahove kao da se za-

boravljalo, da se nalazimo na konferenciji

jedne teritorijski ograničene zemaljske

organizacije i moglo se činiti, kao da se

nalazimo na jednom svesvjetskom kongre-

su, gdje .kao da ovisi tek o našoj volji 1

sposobnosti, da odlučimo, kako će da se

izgradjuje Erec-Jisrael.

Više nego na ijednom našem dosadaš-

njem vijećanju pokazalo se a nema

sumnje, da je to prirodna posljedica po-

stignutih velikih političkih uspjeha, da

je Palestina za nas postala jednom zbilj-

skom činjenicom i da nas vodi težnja, da

se u kud i kamo većoj mjeri nego do-

sele, približimo i sjedinimo sa zemljom

otaca — barem duhovno, da se približimo

Palestini, ako ne lično, a to barem time,

da pregnemo svim silama, da i mi pri-

donesemo naše .kamenje za zgradu židov-

ske narodne domaje.

U Novom Sadu bilo je i lijepih ljudi i

lijepih govora. Ako velim »lijepih
,

mislim

više na etski, nego na estetski momenat.

Ne mislim na ljepotu forme, već na lje-

potu, što je izvirala iz žarke ljubavi, koja

se očitovala za Erec-Jisrael. Mislim na

ljepotu spoznaje osjećaja, da smo i mi tek

orudje u rukama istorije i sudbine, orudje,

koje treba, a i hoće da radi ljubavlju i

požrtvovanosti na obnovi srdaca i duhova,

na obnovi naroda i zemlje. Bilo je odu-

ševljenih srdaca i bilo je plamenih riječi.

Već riječi bile su djelo ili početak djela ili •

podstrek i jamstvo za djelo. Iz plamenih
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riječi jednako kao i iz jednostavnih ozva-

njao je etos našega naroda i naše istorije.

Ćula se odlučna i jaka volja, da se uzme

učešća na osiguravanju ljepše budućnosti

židovskoga naroda i čovječanstva, izbila

je nova vjera, da i kod nas imade puno

shvatanja za uzvišenost zadataka, koji

nas čekaju. Bilo je raspoloženje kao u he-

rojsko doba cijonizma.

Konferencija nije bila velika po broju

delegata j ako je bila jedna od najvećih

našega Zemaljskog Saveza. Našli su se

na okupu stari prijatelji, stjegonošc i lu-

čonoše cijonizma naših krajeva. Nu bilo je

i novih lica, bilo je mnogo novin lica, po-

najpače iz Vojvodine. Čuli smo i riječ

naše omladine. Mi smo istina oduvijek

tvrdili, da je omladina uz nas, ali smo

znali, da ta omladina nije uz nas onako,

kako bismo mi htjeli i kako bi nam tre-

balo. I znali smo, da ta omladina mje ona-

ko spremna, kako bismo željeli. I bojali

smo se, da je naša omladina za cijonizam

suviše jalova. Bili smo se već orivikli na

to, da se nadjemo u jednome kolu uvijek

ista lica. I pitali smo sa zebnjom: »Odjc

su oni, koji će da nas zamijene, ako mt

više ne bismo mogli?« Čuli srno riječ

naše omladine, riječ možda jednostavniju,

negoli zadnjih godina, ali riječ, iz koje

smo saznali, da se ta omladina ozbiljno

sprema za svoje nacijoraalne zadatke. Vi

djeli smo nove ljude i novu omladinu. Vi-

djeli smo, da više nijesmo sami. Vidjeli

smo našu budućnost. Osjetili smo nepre-

sahnjivi izvor naše snage.

Zato smo na ovome vijeću doživjeli

jednu debatu, kakove kod nas još nije

bilo. debatu, u kojoj više nijesu padale

velike riječi, što hoće aplauz, već debatu,

što se konačno ograničuje na to. da daje

djela, da stvara čine, da manifestuje vla-

stitu požrtvovnost. Pred nama je • tajao

u svoj svojoj jednostavnosti jedan čovjek,

koji nam časom postade uzorom, ma da

u njega nije snaga govora i ma da mu u

njegovoj .savršenoj skromnosti nije nikada

moglo pasti na pamet, da postane sre-

dištem i vodjom jednoga kruga 5 pokre-

tačem jedne opće akcije. Bez obzira na

sve usluge, što ih je već dosele učinio ha-

lučkom pokretu u nas, on je jednim div-

nim gestom, kao da se to razumijeva sa-

mo po sebi, dao jedan za naše prilike iz-

vanredno veliki dar za osnutak kolonije
jugoslavenskih halucim u Ifrec-Jisraelu. I

nije se ograničio, da sam mnogo dade,

nego je u najvećoj tajnosti još dvojicu
sklonuo (medju njima jednog necijonistu!),
da dadu također vrlo ugledne darove.

1 ako je dokrajčio debatu o osnutku naše

kolonije, debatu, koja nije imala čvrstog
tla pod nogama, jer nije predležala osno-

va za osnutak kolonije, jer još nijesa bila

osigurana novčana sredstva, niti je bio ja-
san put, kako će se doći do sredstava i

pristupili ostvarenju kolonije. On je zavr-

šio debatu, ne čekajući dovršenje bilo ka-

kovih teorijskih planova i položio je čvr-

sti temelj koloniji. Njegov je primjer od-

mah djelovao. Pa i ako ga nitko nije do-

stigao, a ne vjerujemo da će ga tko do-

stići, ipak je učinjen divan početak, koji

osigurava, da će se najbržim tempom
raditi na provedenju cijele akcije.

Velik je program što smo ga donijeli

sa konferencije, možda veći, negoli smo

donijeli na konferenciju. Podilazi nas lako

sumnja, hoćemo li taj program izvesti za

ovo nepunih sedam mjeseci do konca ove

godine? Gledajući na naše dosadašnje re-

zultate, morali bismo posumnjati u uspjeh.

Nu ako se sjetimo duha, što je vladao na

ovoj konferenciji, javlja se uvijek iznova

vjera, da će nam uspjeti, ako budemo

htjeli. Savezno vijeće u Novom Sadu neka

bude početak jedne nove epohe u povije-

sti jugoslavenskih cijonista. Neka dele-

gati. koji sn na toj konferenciji osjetili

dužnosti, što danas leže na svakome Ži-

dovu. otvore novu epohu u povijesti svo-

jeg ličnog cijonizma. Metka se u mnogo

većoj mjeri nego dojako posvete radu

oko organizovanja i sabiranja ljudi i sred-

stava. Neka oduševljenje, što je vladalo u

Novom Sadu prenesu u svoje mjesne or-

ganizacije, neka tamo drže zborove i ne-

ka govore o toj konferenciji. Neka ucje-

pe kod svojih prijatelja svijest, da je za-

počelo novo doba: doba savjesnog vrše-

nja cijonističkih dužnosti!

Lav Ste r n.

Feuilleton

MODERNA ŽIDOVSKA GLAZBA.

Zameci jednoj nacljonalnoj umjetnosti.

Vrlo kasno počeli su Židovi produk-

tivnim djelovanjem na području glazbe.

S početka dali su se na kult riječi, pje-

sništva, te su do današnjeg dana oplo-

dili evropske literature, a naročito nje-

mačku. VVagner i Pfitzner osporavali su

Židovima produktivnu muzikalnu sposob-

nost, tvrdnja, koja je oprovrgnuta velikim

glazbenicima. Mendelsohn-Bartholdijem,

Bizetom, Mayerbeerom, Offenbachom,

Ooldmarkom i Gustav Mahlerorn. Oprav-

danije je pitanje jedne specifične židov-

sko-nacijonalne glazbe. To, što je stvore-

no od nekih velikih židovskih majstora,

bilo je tek prilagodjenje evropskom nači-

nu izražavanja u formi i stilu, u čemu se

svakako očitovao židovski temperamenat

i posebni način osjećaja. Sopstvene naci-

jonalne kreacije bile su sinagogalne pje-

sme, od kojih se naročito ističe monu-

mentalni >Kol nidre* i jedan niz židovskih

narodnih pjesma sa slavenskoga Istoka,

koji je dijelom preuzet iz posjeda dotičnih

naroda i tek tekstno prilagodjen ži-

dovstvu.

Znanost se dosad nije bavila židov-

skom glazbom. Istom u dobi probudjenja

židovsko-nacijomalne svijesti nastao je

pokret, da se židovskoj muzici daje mo-

derno sopstveno obilježje. Djelo je to

mladje jedne generacije slavenskoga

Istoka i Amerike. Tim nastojanjima pri-

ključio se u zadnje vrijeme osnovani Insti-

tut za istraživanje židovske glazbe. O

tom pokretu mnogo interesantno priča u

jednom eseju poznati bečki pijanista Julius

W o 11 f s o h n, koji je i sam svojim dra-

žesnim parafrazama starožidovskih na-

pjeva mnogo doprinio modernoj glazbi.

Zadnjih godina, piše profesor Wolf-

sohn, radi se grozničavo, s temperamen-

tom i energijom, na razvitku židovske

glazbe. Naravno najviše u Rusiji. Prije

kratkog vremena boravio je u Beču upra-

vitelj židovskog odjela glazbenog odsje-

ka u Moskvi, dr. D i m i t r o v s k i, koji je

mnogo pričao o radu mladih židovskih

muzičara. Najpoznatiji su od njih Miller,

Onijezin i Levin, koji su komponovali

simfonije, pjesme, komornu glazbu. I ako

izbor teme više bazira na osjećaju no na

muzičko-teoretnkoj analizi, ipak iz njih iz-

vire pravi talenat, neograničena privrže-

nost i moderan duh.

No interes za židovsku glazbu nije se

probudio samo u Rusiji. Ernest B 1 o c h.

koji živi u Americi, stvorio je neka veća

djela, koja zaslužuju svaku pažnju. Bloch

stavio si je u zadatak, da stvori novi stil

u židovskoj glazbi, da duh židovstva iz-

razi u tonovima, da ne uzima obzira na

vanjske ritmičke ili melodijske elemente.

Tim je putem već prije njega pošao Gu-

stav Mahler, čije simfonijske teme imaju

mnogo vanjske sličnosti s nekim hasid-

skim narodnim pjesmama.

Profesor Max Graf dovršava sad po-

vijest židovske glazbe, a vrlo nadaren

bečki komponista \Vilheim G r o s s

koji je pisao za zbirku židovskih narodnih

pjesama, koja je izašla u Švicarskoj, du-

hovite i fine pratnje, radi sad na’ jed-

nom velikom opernom djelu. Društvo za

istraživanje i podupiranje židovske glazbe

namjerava da raspiše natječaj i da pro-

budi i proširi propagandom interes publi-

ke i židovskih muzičara. U zadnje vrijeme

izašle su mnoge zbirke židovskih pjesa-

ma. od kojih su najbolja djela

Hamburški socijalistički

kongres
des Koncem ove godine sastali

su se radnički vodje druge internacijo
nale i mternacijonale dva i pol na vije-
ćanje u Hamburg. Svrha je tim vijeća-
njima bila, da se uspostavi političko je-
dinstvo radničkih organizacija cijeloga
svijeta, koje je rat i poratno vrijeme uni-

štilo. Naravski, komunistička, treća in-

lernacijonala moskovska nije toga puta

mogla da dodje u obzir, iz skroz jasnih
razloga. Delegate mogle su samo da iza-

šalju socijalno demokratske zemalj-
s k e organizacije. Jedino je kod Poale av-

iona učinjena iznimka time, što mu je
kongres priznao interteritorijalnost dje-

lovanja.

Važnost je kongresa u manifestaciji,
a ne po stvari. U stvari je jedva vjero-
jatno. da će novo stvorena internacijonaia
moći da bude bolja, z/nači jača sila pred-

stavnica radnoga naroda, nego što je to

bila diskreditirana predratna druga in-

ternaci jonaI a; Usprkos zvučnih imena,
kao štc su Friedrich Adler, Henderson,
Leon Blum i drugih, ova nanovo skrpana
organizaciona forma soc. demokrata Za-

pada, znači u najboljem slučaju ujedinje-

nje- predstavnika umjerenih ideologija so-

cijalističkih, T. j. onih iđejologija, kako

ih primjerice zastupaju Scheidemann,
Thomasi. Vanderveldi. Nije potrebno, da

se te muževe opiše uz pomoć onog mate-

rijala, koji leži negdje u zaprašenim arhi-

vima prošloga rata. Dovoljno je, da s v

ikaže ,da su ona vodje, koji su prema svo-

me uvjerenju dosta postigli, prava i slo-

bode (kruha?) za svoj radni narod, pa

drže, da se tim uspjehom može da zado-

volji internacijonaia. Treba, prema njiho-

vom mnjenju, više pripaziti na sindikalni

i parlamentarni položaj radničke intei-

nacijonale, nego na borbenu stranu soci-
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K i pili sa (Var šav a) i Žige

Hirschlera (Zagreb). Bez pratnje

ima nekoliko muzikalno vrijednih pje-

sama u zbirkama Kaufmanna > Najljepše

pjesme istočnih Zidova« i u rubrici »Ži-

dovska narodna pjesma« amerikansko-

židovskog lista »Die Zeit«.

Maurice R a v e 1 (nežidov) je odušev-

ljeni štovatelj židovs.ke glazbe. Kompo-

nirao je pjesme »Kadiš« i »Eiue alte Fra-,

ge«. Da njegov interes na židovsku glaz-

bu nije jenjao, pokazuje jedna nova se-

rija »Sabbatlieder« što ju je izdao.

Od znamenitog komponiste P i: o-

kovzeva izašla je »Hebrejska uver-

tira
.

1 Prokovzev je nežidovskog pori-

jekla .Vanredan je rad muzičkog histori-

čara dra. Idelsohna u Palestini.

Njegove zbirke, a naročito njegova istra-

živanja na području starohebrejakih

hramskih pjevanja znače silan korak za

eruiranje praizvora židovske glazbe. Re-

zultati tih istraživanja doskora će biti

objelodanjeni i bit će bez sumnje temeljni

materijal za ustanovljenje saveza izme-

dju liturgijske glazbe i narodnog karak-

tera Zidova. (Iz »Neues \Viener Journal«.)

jalflodemokrateike partije. No time bi pre-
stala i akcijona snaga demokratije, ona-

ko isto, kako ie to uslijedilo u predve-

čerje rata

Uz Friodricha Adlera, koji je pucao

na Stfirgkha, u zajedničkom je kolu Al-

bert I botnas, koji je u isto vrijćme bio

ministrom municije u Francuskoj! Uistinu

ta je slika lijepa, ako je čovjek promatra
kao sliku. Pa ako se hoće time da dokaže

svjesnost kongresa, da treba da s e zabo-

ravi sve ono, što je dosada bilo, jer je
Prošlot žalosna po radni narod, a sadaš-

njost treba sve da nadje na okupu pro-

ti'.-

prijeteće, vaskolike svjetske reak-

cije, onda se tu manifestaciju ne smije c>:i

podcijeni. Nije je podcijenila mi Moskva

uza sve različnosti pa su i hambnr

ski komunisti dali odnška svojim simpati-

jama za tu manfestaciju.

Samo u tom pogledu važnost je kon-

gresa. Naprednjaci u našem društvu oer-

vaše se na čas tromosti i iznemoglosti

zadnjih godina i dovikoše reakciji u sav

glas: »Stoj!« Ne izgleda da će moći po-

kročiti mnogo dalje od te grožnje. Orga-
nizacijom fuzija navedenih dviju inter-

nacijonala, koja je tamo obavljena u na-

čelu, ne može nikako po zamašitostj svo-

joj, da se smjeri s ovom dosta impozant-

nom grožnjom.

Ovdje valja da se označi položaj dele-

gata jevrejskoga radnoga naroda na kon-

gresu, i u novo stvorenoj internacijonaSi.

Još od prije rata navikli smo, da s neu-

godnom zebnjom i neizvjesnosti pratimo

razvitak radničkih socijalnih pokreta ina

Istoku i Uniji. Uzrok je toj zabrinutosti,

vječita pocjepkanost i medjusobno, skraj-

no omalovažavanje svojih teorijskih pro-

tivnika. Kraj tih medjusobnih borbi, na-

ravno je, da trpi najviše radnik sam.

Racdvk, koji se n prvom redu organizirao

s razloga, da dodje do krmha, a onda ido i

stanovitog imutka, na koga imade pravo 1

svaki čovjek pod ovim suncem —pa i on. i

Politički teoremi su za njega zaista od i

sporedne važnosti, osobito ako su izgra- I

djeni na temelju nacijonalizma, liberalne !

gradjanske idejologije ili bezideološkt
crm“

popovske (u našem slučaju agudi-
siičke) reakcije. Bez obzira na ove mo-

mente, ostaje na snazi činjenica pocjep-
kanosti unutar jevrejskog radičkog po
kreta 1. Skoro, 8e *a Sramotna pojava
prikazala i kongresu. Ali blagodarcoi
uplivu Poale Cijona, koji je već odavni
član druge intemacijonale, kongresu nisu
l ili pripušteni delegati lijevog Ceire-Ci-

jma i raznih drugih radničkih strančica
Istoka (kao na pr. inače simpatični soci-
jalisti oko varšavskog Drora).

I ako je jevrejski radnik galuta i Erec
israela bio zastupan na kongresu Poale

Cijenom, kao svojom najjačom političkom
organizacijom. Može se da zabilježi jedna
ratiosciia činjenica povodom hamburško*
sastanka. A to jc, da su centrum i desni
Poale Cijon izaslali zajedničke delegate.
Lc\ i P. C. član je, kako je poznato, m >-

ukovske i!f. intemacijonale, pa nije ima-
lo smisla; i pomisliti na fuziju. Hoće li s=,

taj privremeni sporazum izmedju desnic-

cen trtima moći da uslijed stvorene nove

intemacijonale pretvori u trajnu, zajeg-

ničA'u saradnju, uopće konačnu • fuziju,

pokazat će najskorije budućnost.

Značajno je, da je kongres imao Pa

čuje od P. C.-a pritužbe na prilike u

Poljskoj, gdje je jevr. radnik izvržen

vječitim šikanama i Progonima vlasti, čak

i svojih arijskih klasnih drugova;; o ame-

ričkim prilikama našega radnika čulo se

vrlo malo, a o palestinskoj socijalnoj re-

akciji, koja je v e ć na d j e 1 u, upravo

ništa. Pri tome zna sav svijet mizerne

američke radničke prilike, ali ne sta-

nje u Palestini. Barem ne veliki, interna-

cijqnatni svijet. To je sigurno propusi

jevr. delegata. Govoriti vječito o Pale-

stini, kao o kakvom zemaljskom raju

kako je ispravno primjetio jedan nje-

mački radnik na. jednoj skupštini Hapoe!

Hacaira u Hamburgu dovesti će rva--

konačno do potpune samoobmane. Prati-

mo stoga trijezno i otvorenim očima sve

pojave u Palestini, da nas oduševljenje nc

bi dovelo u onakav škripac, iz kojega nc

ma izlaska! A ipak kongres .nije čuo zna-

čajan prikaz o Palestinu'.

Ima principijelnih, programatsikih raz-

lika izmedju radničkih organizacija ga-

lute i F. J. To P. C. nerado priznava, J' r

je galuta i E. J. prema njegovim tezama,

u našem radničkom pitanju jedna cjelina.

T. j., E. J. je jedina logična konzekvenca

za riješenje radničkog pitanja. Opravda-

nost je toga jasna, ali nije jasna ista me-

toda u galuti, kao i E. .1.-u, a koju P. C.

primjenjuje pr.mjerice u točci marksi-

stičke klasne borbe. Eto najprimitivnijega

primjera: U Poljskoj je taktika jevrejskog

radništva defenzivna, uslijed društvene i

nacionalne reakcije, koja je tamo iako

nezvanično na kormilu. L' pogledu sindi-

kalnog organizovanja stvar je druga.

Ovdje odlučuje klasna borba, štrajk i za

jednički istup s čitavim radništvom, ako

bi mogao njegov položaj, da postane kri-

tičan. Ili, da se ovakovoj kritičnosti jed-

nom snažnom reakcijom radništva iz-

bjegne.

U Palestini se apriorno ne može da

stupi s istim metodama. Bez obzira na

nerazvijen tamošnji kapital, Palestina jest

već konzekvenca galutskih prilika. Da-

kle mora da stupe novi načini na javu.

lamo je taktika radnika osvajačka za

razliku od one u galuti. Svojim radom
radnu stvara dobra i osvaja zemlju i ne

smijt da čeka na akumulaciju kapitala,

■
°Jla

.

za sada 11 razmjeru spram galutskin
Prilika ni ne postoji, pa da se tek onda
oslobodi društveno. Njemu je, kao malo
kojem radniku od danas, dana prilika, da
ono sto radi, da za sebe radi. Nema tu
onda razloga čekanja na socijalnu revolu-
ciju, kad je on takav faktor u zemlji, da
vec u početku izgradnje može svom sna-

gom da zapriječi razvitak društvenih ziu-
cma. Ovih problema imade mnogo, koji
su u teoriji, a kud i kamo više u praksi
P. C.-a ostali neriješeni, kao na pr. odno»
je\ rejskog radnika spram felaha itd. Da-
nas *'niaino za sabotažu jevrejskili koluu-
sta posjednika, koji ne primaju na raa

jevr. radnika, nego u cijeni i po radnoj
svjesnosti nižega felaha, pa ipak naš ma-

nik ne čeka sveopće klasne revolucije,
več dimitira izjelicu iz svog računa i

stvara vlastite forme svom djelovanju.
To je Praktičan put, kojima ide naš radnik
u Palestini. Pa i onda, kad taj put znači
rezultat borbe izmedju njega i privatno*
vlasnika zemljišta. Jedino kao gradski
radnik može Poale Cijonista, da se i na-

dalje drži svoga starog programa, ali ni-

pošto kao zemljoradnik, jer ga realnost
pobija. A realnost životne borbe glavna
je činjenica kod svih socijalnih pokreta, b

tom smjeru .nismo čuli fakta o Palestini
ed P. C.-a na kongresu. Možda zato. šio

su prilike u Poljskoj aktuelnije i jer su s-

prilike tamo mnogo više zaoštrile od pa-

lestinskih? Ili, jer je očevidno, da jc
marksističkom naziranju problem u Polj-

skoj bliži nego u Palestini?

Oim toga pribivali su još kongresu,
kao počasni delegati izaslanici Hitahduta.

Oni su otišli onamo, da pozdrave pred-

stavnike velikih radničkih organizacija i

da svojim prisustvom potkrijepe solidar-

nost jevrejskog radništva's onim va*ko-

Ukog svijeta. Da se i oni pridruže pro-

testu cjelokupnog, prosvjećenog radnog

naroda protiv sve drskije reakcije, koja

je poslije djelomičnih uspjeha u Madjar-
skoj, Italiji, pa konačno i Bavarskoj stala

sve bestidnije da diže crno svoje lice.

tlitahdut nije usvojio nikakav socijalnc-

Jemokratski (t. j. marksistički) program.

Pa nije ni nastojao, da mu izaslanici budu

triznati za redovite kongresne delegate.

Ortakluk sa Halucim

Piše Elias M. Epstein,

U prijašnjim sam člancima pokušao da

prikazujem čitateljima neke dojmove, što

sam ih dobio na kratkome putovanju

kroz zemljište Keren Kajemet Lejisraela

u Emeku. Mnogo bi veći i opširniji morao

biti izvještaj o onome, što se tu stvara u

dolini Jesreeia, da bi Židovi izvan Pale-

stine potpunoma shvatili važnost toga;

no pri završetku ovog'niza skica mo-

ram da istaknem još jednu činjenicu, koja

se isto tako tiče javnosti kao i pijonira od

Ajn Harod, Kfar Jeheskel, Nahalal, Tcl

Joscfa i drugih naseobina; Bez velikog

nacijonainog društva za kupnju zemljišta i

ameiioraciju, koje je u stanju, da namakne

velike i podesne površine, da isuši moč-

vare i da gradi ceste, da pošumljuje brda

i dovadja vodu. nikad ne bi dolina'Jes-

reeia bila. da se služim riječima dra.
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Weizmanna, »ispunjena danas od života

židovskih naseobina.«

Keren Kajemet Lejisrael je u godini

1922. potrošio na kupnju zemljišta od

Nurisa i Nahalala 40.0U0 funti. On još du-

guje znatnu svotu za to zemljište. Utrošio

je i 42.000 funti za amelioracijone ra-

dove u Emeku u času, kad nije bilo dru-

gog izvora da se zaposle halucim. Ove

svote prikazuju sabiranje židovskih do-

prinosa, koji većim dijelom potječu od si-

romašnih i srednjih židovskih slojeva. Bilo

da se redovito manji iznosi daju u škra-

bice, bilo da se služi sa markama s pri-

kazom (kolonija ili posebnim brzojavnim

blanketama, bilo da se služimo zlatnom

knjigom ili da kojom zgodom dajemo za

masline ili zemljišni dar. Diplome Keren

Kajemeta, koje danas možemo naći u ku-

ćama mnogih cijonista kao zidni urečj, ne

smiju da važe kao potvrde o darovima ili

kao uspomene na njih. Oni imaju da budu

potvrdama, da je darovatelj učestvovao

na velikom obnovnom djelu- što više oni

čine posjednika diplome ortakom pijo-

nira. koji su već u zemlji.

Ali haluc ne obavlja svoj rad samo

naporom od vremena do vremena. On ne

doprinaša svoju žrtvu samo jednom, kad

ga baš na to goni momentam osjećaj. Iz

dana u dan, u sunčanoj žegi ljeta, kao i

za kišovitog vremena u zimi, obavlja on

svoj posao; ore zemljište, sije žito, pravi

kanale ili gradi ceste; u kovačnici, na

dvorištu ili u mlijekarstvu njegov je život

stalno opetovanje teškoga dnevnoga rada.

A kako stoji s njihovim ortacima? Ispu-

njavaju li svoj udjel na zajedničkoj za-

daći istom vjernosti i ustrajnosti? Mora

da se priviknemo svrsishoduoj razdiobi

funkcija: židovtvo izvan Palestine mora

da namakne sredstva, židovstvo Erec

Jisraela da daje svoj rad. Ta je razdioba

zdrava, ali oba dijela mora da udovolje

svojim zadaćama jednako tačno. I financi-

jalna se sredstva moraju dnevno doprina-

šati. svakog tjedna, iz godme u godinu. Mo-

ra da postaje običajem, da dajemo novac

za cijonističko kolonizatorno djelo, kao

što su pijoniri naučeni da izvrše svoje

obveze.

Prihodi Keren Kajemeta pali su zad-

njih godina u znatnoj mjeri. Pored svega

toga on nije prestao da namakne novo

zemljište i posjeduje danas 100.000 du-

numa. Ali Keren Kajemet ne može danas

više da udovolji svojoj istorijs.koj zadaći,

ako mu ne pomognemo. Na zemljištima

Keren Kajemeta podigle su se 30 naseo-

bine. od kojih se 7 nalaze u Emeku. No

valja još mnoge velike površine u do-

lini Jesreela i drugdje kupiti, na kojima

će moći 1000 židovskih muževa i žena

da se nasele. Dužnost je židovske javno-

sti. da namakne ta zemljišta putem Ke-

ren Kajemet Lejisraela kao zajedničko,

neotudjivo vlasništvo cijelog naroda.

Keren Hajesod

Keren Hajesod u Americi. Keren Tia-

jesodska kampanja završena je 29. maja

sa velikom skupštinom u Town tialle.

Suradnici obvezali su se. da će nastaviti

svoj rad. dok ne sakupe sve velike iznose,

koji su darovani u ovoj kampanji, a koji

s uplatama«u gotovome nadilaze propi-

sanu kvotu od 2,000.000 dolara. Na skup-

štini govorili su Oskar Strauss, koji se

dosad držao posvema po strani, bamuei

Untermeyer i dr. Weizmann. Predsjeda-

telj Judge Rosenblath naglašuje, da su

prihodi u gotovome ove godine dva put

tako veliki kao u prošloj godini. Kam-

panja u Filadelfiji završena je 22. maja,

pa je tom zgodom dr. W e i z m a n u u pre-

dan ček od 250.000 dolara. U hotel Beii-

vvue Stratfort priredjen je Weizmannu u

čast velik banket,
_

na kojem se veličao

ovaj lijep uspjeh filadefijskog sabiranja.
,

Besarabija. Kercn Hajesodstka Kampa-

nja u Basarabiji nastavlja se velikom

energijom. Glavni rad koncentrira se na

pojedine sinagoške općine u Kišenjevu,

ali se opaža nedostatak saradnika. Do

sad dobiveno je 780.000 leja, od kojega jc

iznosa 217.350 leja u gotovom uplaćeno.

Na čelu Keren Hajesodskog komiteja je

senator Smailević, čijom se pomoću prn-

vadja rad u krugovima bogatih Zidova.

Palestina. Pored sviju poteškoća na-

preduje rad za Keren Majesod. jeli: n,

dr. Thon i C e r n o v i ć posjetili su Ri-

šon le Cijon, Nes Cijona, Rehovot i još

•
neka druga mjesta. U Rišon le Cijonu odr-

žala se' velika skupština, koja je izjavila,

da je bezuvjetno potrebno, da Zidovi Pa-

lestine stani u velike doprinašaju Keren

Hajesodu, kako bi se uspjeh i u drugim

zemljama osigurao. Poteškoća biio je kod

organizacije rada u Rehovotu obzirom na

ekonomski položaj u Palestini. Iza toga

bila je posjećena Galileja.

Engleska. Keren Hajesod-drlve u

Londonu započeo je u predvečerje S.avuot

blagdana. Sabirači, koji su išli od kuće

do kuće, svagdje su Ijubezno primljeni. Na-

ročito se opazilo, da se i Židovi zapadnog

Londona počeli interesovati za Keren Ha-

jesod. te su i mnogi necijonisti darovali

velike svote. Očekuje se povoljan rezul-

tat ove kampanje.

Finska. Akcija za Keren Hajesod, iko

jom u Finskoj upravlja dr. Vilen s k y.

donijela je u gotovome 1300 funti. U Hel-

singfordu uslijed teške ekonomske krize

rad sporo napreduje. U mjestu Abu

uspjelo je pored übiranja svih prinosa iz

god. 1922. dobiti i cijeli niz novih obveza,

.loš bolje razvija se rad u Wiborgu. gdje

su cijoniste dobro organizovani te su pre-

dobiveni i odlični članovi općine, koji su

stajali po strance.

Alžirska. Prema izvještaju dra Leona

Sussmanna proveden je pored sviju

poteškoća rad u Alžirskoj. 1) Oranu odr-

žala se konferencija, koja ima veliko mo-

ralno i političko znamenovanje. jer se sa

strane konsistorija u Alžiru pravilo veli- .

kih poteškoća držanju ove konferencije.

Konferencija se ipak održala i imala je li-

jep uspjeh. Istina, skupštini nisu pribivali

predsjednik konsistorija i nadrabin, ali je

zato bilo katolika i što je najinteresant-

nije došlo je i Arapa. Ideja Keren Haje-

soda uhvatila je dubokog korijena. Na

banketu sabrano je 7000 franaka.

Iz židovskog i cijonističkog
svijeta

Umro Josef Seidenbeutel. Iz Varšave

javljaju, da je ondje u dobi od 29 godina

umro slikar Josef Seidenbeutel.

Seidenbeutel potječe od ugledne varšav-

ske židovske obitelji, te je nakon svršenih

nauka radio na varšavsokj akademiji i

spadao medju najbolje učenike poznatog

slikara Lenza. Godine 1915. prvi put je

s velikim uspjehom priredio izložbu i nai-

šao na vanredho priznanje kod poljske i

židovske kritike. Pripadao je umjetnič-

kom krugu, koji se grupirao oko S. Kra-

tko
,

a koga su podupirali Perec, Asch 1

drugi židovski književnici. U glavnom

radio je portrete, ali je mnogo radio i na

području grafike. Jedan dio njegovih gra-

fičkih radnja reproduciran -je u >Hate

kufa«'.

Miss Snowđen za židovsku Palestinu.

Poznata Engleska socijalistkinja, miss Etei

Sncvvden, o kojoj smo već izvjestili, da se

nakon boravka u Palestini povratila kao

topla prijateljica židovskog obnovnog

djela, pisala je poznatoj bečkoj spisateljici

Berti Zuckerkandl list, iz kojega vadimo:

»A sad: vraćam se u Englesku s dubo-

kim uvjerenjem, da je mandatska politika,

što je zastupa Engleska, jedina ispravna i

vrijedna potpore i da se s pravom po-

lažu najveće nade u kolonizatoru! rad

Židova u Palestini. Vi sigurno znadete,

da u Engleskoj ima i protivnih struja,

koje bi htjele da obore našu kolonizatornu

politiku, što se oslanja na intenzivnu su-

radnju Židova time, što prikazuju opozi-

ciju Arapa kao opravdanu i nesavladivu.

To je, mogu to sigurno autoritativno

tvrditi, apsolutno krivo. Proputovala

sam cijelu Palestinu, posjetila sam sve

kolonije i sve tabore, upoznala sam sve

običaje i sva Sveta Mjesta. Dugo sam

razgovarala s Beduinima u njihovim šato-

rima, a medju njima i sa Emirom Abdu-

lom iz Transjordanije, čija je teritorijalna

nezavisnost priznata. Iz svih dobivenih

dojmova proizlazi jedno; Židovima pripa-

da njihova narodna domaja u Palestini,

jer njihov rad daje im najsjajniju svje-

dodžbu. Postala sam u Palestini entuzia-

stička pristašica engleske politike, kako

se tamo vrši i razumijem, da se nakon

djela stvorenih u školama i u poljopri-

vredi sa strane Židova, polaže najveća

nada u djelo, kojim oni upravljaju. Time

pada opozicijonalna i neispravna tvrdnja,

da se Židovima davaju povlastice na tro-

šak drugih rasa. Uostalom u Palestini se

samo jedan malen dio priključio agitaciji

proti\r engleske mandatske politike.

Glavni vodje, koji vode ovu agitaciju su

hrišćani, a ne muslimani. Uvjerena sam,

da se može provesti politika ravnoteža

izmedju Arapa i Židova. Znate, u čemu

leži zapravo opasnost? Ne u poplavije-

nju zemlje židovskom imigracijom, ži-

dovskim kaitalom. uplivom na administra-

ciju zemlje. Ne! Upravo protivne je vrste

opasnost, naime da uplivni muževi židov-

ske vjere ne pokazuju dosta interesa za

palestinski problem i ravnodušno ga pre-

puštaju njegovoj sudbini. Jer Palestina

treba; Kapitala, poduzetnoga duha i po-

žrtvovnu osjećaj zajednice. Ako će ev-

ropski reprezentanti židovstva posvetiti

više aktivnosti palestinskom kolonizator-

nom djelu, tad ne će to biti samo na ko-

rist Židova u Palestini, već i od nepro-

mjenjive vrijednosti za muslimane i hri

šćane. Tako dakle zapravo ne leži odlu-

ka o uspjehu daljnje kulturne, ekonomske

i civilizatorne obnove Palestine kod Ara-

pa. već jedino i isključivo u rukama ev-

ropskog židovskog kapitala, koji treba

da financijalno i moralno podupire Židove

Palestine, koji ondje rade i stvaraju in-

tenzivnim marom i organizatornom sna-
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goni. Engleska politika o toni sam se

uvjerila, ne će nikada izigrati muhame-

dance protiv Židova. Ona traži da pri-

pravi put zajedničkom njihovom životu.

Put Herberta Satnuela u London. U

Londonu očekuje se koncem ovoga mje-

seca dolazak sir Herberta S a in u e 1 a.

Za vrijeme svog boravka u Evropi vr-

hovni če komesar pokušati da u Londonu
uredi cijeli niz aktuelnih pitanja palestin-
ske uprave, tako prije svega pitanje pale-
stinskog zajma i potvrdu »kao i podijelje-
ne prava oporezovanja židovskim opći-

nama u Palestini.

Brandaisova grupa za Palestinu. U

Nevv-'V orku održala se skupština Brandai-

sovc grupe, kojoj je pribivalo 200 člano-

va. Brandais izjavio je, da sad valja
što vise uraditi za Palestinu. Felix

F ran k f u r t e r podsjeća na to, da cio-

nistička organizacija, danas provadja onaj

program, što ga je otklonila konferencija
n Clevelandu. Na skupštini sabrano je za

palestinski rad 200.000 dolara i zaključe-

no. da se do konca godine namakne

1,000.000 dolara za palestinske radov.c.

Ormsby Gore o položaju u Palestini.

U odgovoru na jedan upit konzervativ-

nog zastupnika Viscount Curzona da

li rezultat izbora u zakonodavno viječe u

Palestini ne znači poraz vladine politnke,

izjavio je državni podtajnik za kolonije.

O r m s b y Gore, da tome nije tako,

jer u Palestini nikad nije vladao veći mir

no sada, a položaj se iz dana n dan po-

boljšaje.

Pitanje numerus claususa u Poljskoj.

Pitanje numerus claususa ne iščezava

s dnevnoga reda. Desničari poveli su živu

propagandu za uvedenje numerus clausu-

sa, a i ljevica nije mirovala, već je vladi

spočitnula, da namjerava napustiti nume-

rus clausus uz cijenu, da je podupire ži-

dovski parlamentarni klub. Ovo »sumnji-

čenje« dovelo je do toga, da je vlada po-

spješila svoju odluku. Numerus clausus

pitanje doći će opet na dnevni red ikomi-

sije za nastavu. U političkim krugovima

uvjerava se, da vlada još nije stvorila za-

ključak, ali da se može očekivati, da če

vlada odobriti zaključak, što će ga predlo-

žiti vladine stranke. Prijedlog referenta

komisije za nastavu glasi:

»Članu 85. zakona od 13. jula 1920. o

visokim školama ima se dodati ova reče-

nica: Na svjetskim fakultetima poljskih

visokih škola mora se kod upisa slušača

na svakom fakultetu pored općih uvjeta,

što ih zakon normira paziti i na odgo-

varajući brozčani odnošaj glede nacio-

nalnih, vjerskih i jezičnih manjina u Polj-

skoj.«

Poznati antisemita Lutoslavsky sta-

vio je protuprijedlog, u kojem se veli. da

broj djaka ne smije da nadmaši procent-

nu normu manjina. U stvari su obe for-

mulacije identične, tek što je prijedlog

referenta nešto elastičniji.

Protužidovska propaganda u Rusiji.

Ortodoksni frankfurtski »Israelit«, bavi

se u jednom članku pitanjem saveza iz-

medju progona židovskog djelovanja i

potpore sa strane židovskih krugova

inozemstva. List na temelju statističkih

podataka prikazuje razvitak borbe židov-

kih komesara u sovjetskoj Rusiji protiv

svega što je židovsko. Borba je započela

Progonom cijonizma, a zatim je sve što

je bilo iole židovski progonjeno kao »kon-

trarevolucfjonarno«, uapšeni su učitelji,
zatvorene su škole i zabranjeno je tiska-

nje židovskih knjiga i novina. Ako so

ipak mogao tiskati koji židovski kalen-

dar ili drugo što, ima to da se zahvali

utjecaju ■ nežidovsih komesara«. Kad je

centralna vlada 1922. obustavila subven-

cije zastupnicima manjine, postala je » Ži-

dovska sekcija« sasvim nemoćna. Preo

jedno pola godine opet je snabdjevena

novcima i započela borbu protiv židov-

stva. Ti novci potiču iz Amerike. Kad je

loint poslao svoje delegate u Rusiju, upu-

ćeni su isti na »Židovsku sekciju kao le-

galnog zastupnika židovstva, pa je na taj

način sekcija opet došla do novca. List

naglašuje, da su druge inozemne misije u

Rusiji radile posredstvom svojih vlatitih

komiteja i da je i .loint to mogao pro-

vesti, a da ne izruči novac, koji je namak-

nut iz svih slojeva američkog židovstva,

židovskoj sekciji, razoritelju židovskoga

života u Rusiji i da tako naškodi vital-

nim interesima ruskoga židovstva.

Porast prihoda Narodnog Fonda. Od

mjeseca oktobra 1922. pokazuju prihodi

Narodnog Fonda iz mjeseca n mjesec ne-

prestani porast. Tako je u mjesecu aprilu

0.-g. übrano 10.762 funta uključivo jedne

rate Koren liajesoda od 1000 funti, prema

8527 funti u aprilu 1922. U prva četiri

mjeseca 192.3. unišlo je darovima 39.477

funti prema 24.010 funti u istom razdob-

lju 1922.

Iz Palestine

Razbojnički napadaj na sir Herberta

Satnuela. Iz Bayruta javljaju: Palestin-

ska vlada zamolila je sirsku upravu, da

provede istragu radi napadaja na prat-

nju Vrhovnog komesara sir Herberta Sa-

muela. Jedan odred libaneskih žandara

poslan je do granice, te je konačno uap-

sio 4 razbojnika. Radi se o jednoj razboj-

ničkoj bandi, čija je poglavica opoginuo

kod jednoga napadaja u predjelu Liba-

nona.

Savez arapskih država. Palestinska

vlada objelodanila je nacrt ugovora iz-

medju Velike Britanije i kralja Huseina

od Hedžasa. kojim se ustanovljuje neza-

visnost Arapa i federativno udruženje

triju velikih arapkih država (Hedžasa,

Mezopotamije i Transjordanije) kao i one

paragrafe, koji se odnose na Palestinu.

Paragraf 2. glasi;

»Njegovo Veličanstvo kralj Engleske

obvezuje se da prizna i podupire neza-

visnost Arapa u Iraku, Transjordaniji i

arapskom poluostrvu izuzevši Aden. Što

se tiče Palestine obvezalo se Njegovo

Veličanstvo kralj Engleske već prije, da

ne pe povrediti gradjanska i vjerska pra-

va arapiksog stanovništva te zemlje. U

slučaju, da neke ili sve te vlade izjave,

da su voljne stvoriti savez, bilo glede ca-

rina ili s drugim ciljevima, a

svrha toga saveza će da bude stvaranje

konfederacije, to će Njegovo Veličanstvo

kralj Engleske, ako će biti zamoljen za to

od intereiranih stranaka,- svoj upliv upo-

trijebiti da se taj cilj postigne.

Njegovo Veličanstvo kralj Hedžasa

priznaje posebni položaj Njegovog Veli-

čanstva kralja Engleske u Iraku, 1 rans-

jordaniji i Palestini i obvezuje se u tim

stvarima, koje spadaju u njegovu sferu

upliva, a odnosi se na te zemlje, da će

sve učiniti, što je u njegovoj moći. da

Njegovom Veličanstvu bude na pomoći

kod ispunjenja preuzetih obveza.

Objelo'danjenju dodaje palestinska vla-

da primjedbu, da taj nacrt ugovora još
mje potpisan. Kralj Hedžasa predložio je
neke male'promjene, čije pojedinosti još
nijesu poznate, a o kojima se sad ras-

pravlja.

Zakonodavno Vijeće i Arapi, iz Jeru-

zoilm javljaju o razlozima odstupa neži-
dovskih članova novo izabranog Advi-

sory Council. Nakon imenovanja hn-

šćanskih članova novo izabranog Advisory
Council stavili su ovi pod pritiskom arap-

ske egzekutive zahtjev, da vlada službeno

objelodanjuje objavu, u kojoj ustanovljuje,
da ovo vijeće nema ništa zajedničkog
s ustavom zemlje, što ga arapsko pučan-
stvo otklanja. Ujedno izjavljuju članovi,
da ne će tako dugo doći na sjednice, dok

se tome zahtjevu ne udovolji. Kasnije od-

lučili su članovi u dogovoru s arapskom

egzekutivom ■da demisijoniraju.
Palestinski paviljon na internacijo-

nainoj izložbi n Padovi. Na internacijonar

noj izložbi, koja je otvorena 1. juna. na-

lazi se i paviljon, u kome su izloženi pro-

dukti židovskih, kolonija u Palestini. Op-

ćinstvo i vlasti pokazali su najveći Inte-

res za taj paviljon.
Žetva u židovskim kolonijama. Uslijed

pravodobne i obilate kiše imaju židovske

kolonije n Galileji ove godine žetvu, ka-

kovu ju već mnogo godina nijesu imali.

Redoviti automobilski promet medju

Hajiom i Bagdadom. Beirntski dopisnik

»Times-a« javlja, da se otvara redo-

viti automobilski promet medju Hajfom

i Bagdadom i to jedan put sedmično.

Osim toga sklopljen je sporazum medju

poštanskom upravom u Bagdadu i »Nairu

Transport Corporation« na pet godina, po

kojemu se ova potonja obvezuje poštu,

jedanput sedmično otpraviti iz Bagdada

automobilom za 60 sati k poštanskim la-

djama do Port Saida. Time je opet jedan

velik korak učinjen k poboljšanju pro-

meta. (Za ilustraciju neka služi, da je

trebalo prije rata za kraću prugu Da-

maskus—Bagdad karavanom 28 dana.)

Prelaz Bne Brak zemljišta u židovske

ruke. Drugoga maja obavljen je gruntovni

prenos od 1000 dunuma zemljišta, koga

je kupilo Geulat društvo od arapskog

društva Albitar. To je jedan dio Bne Brak

zemljišta, jedno 5 kilometara od Jafe na

putu u Petak Tikva. Zemljište proteže se

od prilike 2 kilometra duž ceste Petak

Tikva te je vrlo podesno za povrćarstvo i

plantaže. Novo stečeni posjed ujedinjuje

ir Ganim i Nahlat Oanim sa Petak Ti-

kvom i samo mali komad zemlje, koji će

se još kupiti, -dijeli ga od židovskih naseo-

bina. Očekuje se, da će cesta Petak Ti-

kva —Jafa, koja vodi kroz Bne Brak

zemljište, Nahalat Ganim. Ir Ganim i

Boruhov četvrti, to je najkraći put od

Petak Tikve do .lafe, u buduće biti samo

u židovskom posjedu. Važnost ovoga ku-

pa leži 1 u tome,, da će se zajedno sa Ir Ga-

nim i drugim četvrtima moći lako biti pre-

tvoren u veliki vrtni grad. Treba samo

energične volje, da se iz cijelog distrikta

Petak Tikva, Ejn Ganim i Tel Aviva na-

čini velika cvatuča naseobina. Velik dio

toga zemljišta, koji je poznat istorijski Iz

dobe Jczue i Hagade. kupljen je po grupi

Bajit Venahala. koja namjerava izgraditi

vrtni grad.
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Novi veliki mlinovi u liajfi. Novo sa-

gradjene mlinske zarade, koje leže u bli-

zini kolodvora, spadaju medju najveće i

najljepše zgrade Hajte. Direktni željez-

nički spoj sa kolodvorskom stanicom o!a-

-koćuje utovar i istovar. Pripreme oko

nabavke žita sa kolonija i sela isto tako

cko uredjenja jednog tržišta za brašno,

koje se ovdje producira su u punom jeku.

1 tako se ovdje radi o ostvarenju nečeg

velikoga, jer će ti mlinovi imati za po-

sljedicu veliki preokret u privrednom ži-

votu iseljenika. Bez sumnje će oni pobolj-

šati teški položaj kolonista, koji trpe

usijed nedostatka jednog domaćeg tržišta

i veliike konkurencije importiranog bra-

na. I. C. A. posjeduje 1 ovdje, kao i kod

ostalih većih mlinskih poduzeća, većinu

akcija, te će u svojim rukama imati kon-

trolu nad tim velikim poduzećem.

Iz Jugoslavije

Iz sjednice Radnoga Odbora. Radni

je Odbor na svojoj sjednici od 20. o. mj.

nakon riješenja nekih administrativnih i

organjzatornih pitanja odlučio, da se radi

oživljavanja Keren Hajesodske akcije

imenuje provizorni centralni kuratorij sa

zadaćom da dade direktive, da organizuje

akciju i da vrši nadzor nad cjelokupnim

poslovanjem. U taj provizorni kuratorij

delegiraju se gg. dr. Hugo Spitzer (Osi-

jek), nadrabin dr. lsak A!tka!ay (Beo-

grad), dr. Julije Dohany (Karlo'voselo),

dr. Sigmund Handler (Novi Sad), Mihael

Levi (Sarajevo), Salom. Poljokan (Banja-

luka). Ova će se lista predložiti direkto-

riju Keren Hajesodla u Londonu na odo-

brenje. Iza toga nastavljena je debata o

akciji za osnutak jugoslavenske halučkc

farme, i ustanovljen je program provo-

đenja ove akcije. Jednim posebnim ape-

lom bit će pozvano cjelokupno židovstvu

na podupiranje ove akcije.

POVJERENICIMA ŽIDOVSKOG

NARODNOG FONDA

Frzivljemo ovime sve povjerenike

Narodnog Fonda, da povodom obljetnice

smrti dra Teodora Herzia provedu veli-

ku akciju za sabiranje maslina u HerzJo-

voj šumi. U tu svrhu priposlati ćemo

svim povjerenicima posebno izradjene

diplome.

Očekujemo, da će se ova akcija in-

tenzivno provesti i nastojati, da se skloni

svakoga Židova, da toga dana daruje bar

1 maslinu za Herzlovu šumu.

Ujedno molimo sve povjerenike, da

nam smjesta jave rezultat ove akcije. Isto

tako valja da nam odmah doznače sve

übrane iznose za mjesec juni, kako bi

mogli na koncu mjeseca sačiniti polugo-

dišnju statistiku.

Uprava Židovskog Narodnog

F o uda za J u g o si a v ij u.

Kandidature za XIII. cijcnistički kon-

gres u Karlovim Varyma. Svoju kandida-

turu za XIII. cijcnistički kongres naja-

vila su gg.:

dr. Aleksandar L i c h t, Zagreb:

nadrabin dr. Moric L e vi, Sarajevo;

Šime S p i t z e r, Zagreb;

Rikard H e r z e r, Zagreb.

Upozorenje. Prema § 25. statuta cije-

li i stiičke organizacije ima Savez cijonista

Jugoslavije pravo na tri delegata.

Listine kandidata prema tome treba da

imadu 6 imena t. j. za 3 delegata i 3 za-

mjenika uz točmu naznaku boravišta kan-

didata. Listine imadu da se pripošalju na

glavnu izbornu komisiju u Zagreb do I.

jula o. g.

Glavna izborna komisija.

Dar za oknutak jugoslavenske baltičke

farme u Palestini. Qosp. dr. Aleksandar

L i c h t darovao je za osnutak jugosla-

venske halucke farme u Palestini 5000 d i-

na r a.

Umoljavamo ovime sve one sumišlje-

nike, koji su na Saveznom Vijeću obećali

prinos za jugoslavensku halucku larmu,

da novac šalju na Savez s oznakom: za

osnutak farme.

»Judea« Židovsko narodno akadem-

sko društvo u Zagrebu je na XXIII. redo-

\ itoj glavnoj skupštini, održanoj dne 9.

VI. o. god., za ljetni semestar školske go-

Uin 1922.) izabralo slijedeći odbor: pred-

sjednik; Josip Weszel, caud. iur.; pot-

predsjednik: Eugen Klein, cand. phil.;

tajnik: Franjo Zentner, abs. rer. com.;

blagajnik i povjerenik za Keren Hajescd:

Bartol Rajk, stud. phil.; knjižničar: Jo-

sef Levi, cand. med.: revizori: Marcel

Stockhammer, abs. iur.; Antun

L a n g, abs. rer. com.

Novoizabrani predsjednik Josip W c-

s z e 1, razložio je smjernice ,po kojima će

nastojati pomoću članova stvoriti medju

židovskim akademičarima što veću dru-

štvenost, u formi uzajamne zajednice.

U tu svrhu pozvati će »Judeja« čim

prije sve prijatelje, neopredjeljene, a sa

dovoljno interesa za židovstvo, da u jed-

noj neobvezatnoj diskusiji potražimo

platformu za zajednički rad.

Bejuvjetno je potrebno izlučiti sva

ona sitna pitanja, koja bi onemogućila ta-

kovu zajednicu, te spriječila stvaranje

jedne omladinske zajednice, u neformal-

nom, višem smislu ...!

Stvaranjem bratstva, na principu
B’ne Brit lože, trebali bi pojedini da se

medjusobno podupiru u slučaju bolesti, ine

nezgode ild. Preduvjet tome je stvara-

nje jedne židovske omladinske zajednice,
koja nije, uvjetovana nikakovim paragra-

fima, nego svojim bivstvovanjem samim.

Ukidaju-se odborske'sjednice, a na

mjesto ovih dolaze diskusione ve-

čeri. »djelovanjem sveukupnog član-

stva, te će time svakom pojedinom biti

dana prilika, da sudjeluje na izgradjivanju

zajednice.

Nastojanjem oko realizovanja, na sa-

rajevskom sletu primljene rezolucije,

(predložene po tad. zast. »Judeje« J. \Ve-

szelu), iO odnosu religije prema omla-

dini, i traženje dodirnih točaka«, želi po-

spješiti razvitak etičkih i moralnih sila.

Na poziv kol. Weszela javlja se na su-

radnju oko realizovanja pvog programa

12 kolega (izvan odbora), kojima je za-

daća raditi zajedno sa odborom oko

ostvarenja toga programa, te pripremati

materijal za diskusijone večeri, teme ko

jih će biti: »O neformalnoj zajednici ži-

dovskih akademičara«, »Religija i pravo

tumačenje njezinih obreda«, »Shvaćanje

i stvaranje umjetnosti po Židovima«, »O

izvanjskoj i unutarnjoj kulturi Židova-, i

drugo.

Odlučuje se ove diskusije po mogućno-

sti spojiti sa izletima u okolicu. Na-

ravno, da će intencije ovog odbora biti u

glavnom; pripr a v i t i terr a i n za

ovakav rad, u koliko je to do konca ovog

ljetnog semestra moguće, a tek mnoge

godine biti će dovoljne, da se izgradi na

tako stvorenom temelju jedna nova za-

jednica. Nakon zaključka ove skup-

štine svaki je osjećao neko zadovoljstvo,

svijestan si toga, da smo zakoračili novim

i pravim putem, koji vodi k našem cilju.

Kongresne novine. Povodom Xlii. ci-

jonističkog kongresa izaći če opet kon-

gresne novine kao oficijelni organ, koji

če donijeti opširni prikaz svih rasprava

kongresa. Naklada toga lista bit če vjero

jatno 10.000, te če dnevno izlaziti u op-

segu od 6—B stranica. List će biti dnevno

otpravljen .pa pruža tako svim onima,

koji ne mogu bi: i na kongresu; najbržim

putem izvještaj o teku rasprava. Kongres-

biro prima narudžbe na kongresni list.

Pretplata od 20 Kč ima se poslati na

kongresni ’ir.d ili : a ken;o k;; grešnog

meda kod češke Union Bank. podružnica

Karlove Vnr.v.

Promocija. Nakon uspjele obrane

svoje teze »La responsabilite pour les cri-

mes et delits de guerre- promoviran je

dne 11. juna na pariškom sveučilištu, go-

spodin I. Braco Poljokan na čast

doktora prava. Našem prijatelju srdačno

čestitamo. ,
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SVIM MJESNIM ORGANIZACIJAMA

Umoljavamo ovime sve mjesne orga-

nizacije, da nam smjesta povrate sve še-

k< !ske blokove, da uzmDgncmo Egzeku-

tivi priposlati konačni obračun ovogodiš-

nje šekelske akcije. Tko j o š n i j e pla-

tio šek e I neka to odm a Ii učini.

Šekei se može poslati i izravno na Savez

cijonista Jugoslavije. Ujedno molimo, da

sve mjesne organizacije čim prije pošalju

Savezu zaostali dio prinosa.

David S p i t z e r,

povjerenik za šekelsku akciju.

Uloške na knjižice ukamaćuje odsele sa

te vraća iste bez otkaza

nCbJUNAKObNA BANKA D. b.
ZfIQREB NIKOLIĆEVA 7 TERAZIJE 23 BEOQR4D
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»liaaviv« Izašao je 9. i 10. broj ovoga

lista jevrejske djece s ovim lijepim i bo-

gatim sadržajem: Šalom ben Cvi: Majika

Rahela. Dr. Teodor lierzl: Debora pod

paomom (Svršetak). Šalom beni Cvi:

Jedna uspomena (Priča mladića o ljepoti

i tajanstvenosti jevrejskoga hrama).

Cvi: Talmud. (Informativne rieči o tal-

mudu). Stara gradska kapija u Jeru-

zalemu (sa slikom). H. B.: Zvijezda.

Cvi i Haavivi: Jerušalajim. J. L. Pe-

rec; Sedam dobrih godina (Priča Šalom).

Doček Sabata u Solunu (Prema knjizi

C. Z. Klotzel). Bog je stvoritelj (Prc-

ina psalmu 104.). Cvi: Kuda letiš pje-

smo. Abraluunov posljednji san (Aga-

da). Dr. Teodor lierzl. Dr. Teodor

Herzl: Trudina suza. Bat Levi: Stari

učitelj. Iz talmuda. Djeca kolonije

(sa slikom). —» Salom ben Cvi: Sunce zo-

ve... O zlatnome smijehu drma Sin-

ger Das verschossene Budi
.

Prevela

Ruža L.). Salom: Vjerni psi (Arapska

priča). Priča o Ruti. Razbibriga.

Adresa lista: Morjama Weiller, Za-

greb, Bacačeva 5, 111. kat. Pretplata

za 11. godište Din 50.—, pol godine Din

25.—, pojedini broj Din 6.—. Ovim se

dvobrojem završuje prvo godište »Haa-

\ iva*.

BROJ 26 »ŽIDOV« 7

MARGIT SCHWARZ

ROBEKT NEUMANN

ZARUČENI

SLATINA

D. M. C. artikli

te Aida Maria Lucia, umjetna svila (Kunst-

seide) i razni drugi pamuci. Kod većih naručba

znatan popust! Specialna ve etrgovina pamuka

Ferdo SCHRZ i drug
Ilica ftr. 45 - ZAGREB - Telefon 2-56

Brzojavni naslov: SVA DRUG

Modru galicu Lithopone Oriinsiegel Kromnl alaun

Zelenu galicu Sumporni natrij Klor Barlj

Solnu, sumpornu, akumulatonu kiselinu

nudja sa skladišta u Zagrebu, Beogradu, Osijeku, nadalje sve ostale

teške kemikalije za promptnu dobavu iz tvornice Aussig, Hrusov itd.

Korber« INelss - Zagreb Bahaceoaj*
Telefon broj 7 33 Brzojavni naslov: Aussiger, Zagr b

Natječaj
Židovska bogoštovna općina u Vršcu raspisuje

-ovime natječaj za mjesto

NadKantora

Isti mora da je muzikalan, tako da može uz

pratnju orgulja moliti i da dirigira Koroni. Po-

trebna je nadalje kvalifikacija za općinskog taj-

nika, za vjeroučitelja na pučkim školama, šohet

übodeka, kore-a i mohela.

Plaća prema dogovoru.

Reflektanti mora da podnesu uz točnu naznaku

njihove dobi i obiteljskih prilika, kao i svjedodž-

bama o dosadašnjem službovanju i kabolano od 3

priznata rabina na prezidij židovske bogoštovne

općine u Vršcu.

Mjesto ima da se nastupi najkasnije do 1. sep-

tembra o. g. Putni troškovi naknadit će se samo

pozvanima.

Vršac, dne 25. Mai 1923.

Prezidij židovske bogoštovne općine

Vršac.

:

ZAitlTrtl
ZNAK

JE

NAJBOLJI
*'

ZAJTUP/TVO
I

fKLADIITE

A,

ROMAN
O

ZAGREB
AKADEMIČKI
TRG

BR.B

Na veliko! Na veliko!

Kolonijalna roba
specijalno kava uz najjeftiniju cije-

nu kod tt.

I. Dragoner, Zagreb, Nikolićeva 4.

Ctofova eo
&

. U«W*

oelihoSI

Vjeran čuvar Vaših zubi jest

lit Y O D O N T(
pasta za zube. jedan pokus i Vaše je

povjerenje osigurano!

Dobiva se u ljekarnama i drogcriamal

m 1 ti. za li tuMta I farmateutsku inUrlju, Zagreb

,
»Sidro’

d. đ. za trgovinu željezom

Zagreb, Vlaška ul. 40, tel. 69 i 21-30

Betonsko željezo Šipkasto že-

ljezo Obručno željezo Crni lim

Pocinčani lim Cinkovni lira

Bijeli lim Plinske cijevi, po-

cinčane, crne Žičnjaci Žica

paljena, tvrda, pocinčana

INSTALACIONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER

BAKAČEVA f n rVDT7"R TELEFON

ULICA BR. 5 BROJ 6-14

■ ,r~=s= »=^y=l

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-

- - - - STRUKE. - - -
-

LA), DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-

TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

3edino najoeće specijalno skladište krat-

ke nakitne i pletene robe samo na

ueliko, niske cijene, solidna poduorba

Dragutin Uilmann, Zagreb
Ilica 36 Ilica 36

*
¥1

■
•

i

JS.

Gumene pete i

Gumene potplate

jeftinije i trajnije su nego ođ

kože! Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZER. Tiskara >MERKUR« d. đ., Zagreb

>Ž I D O V BROJ 26

Morsku travu |
GRIN D AFRIOUE Algir Medio i Fin de ia cote nudja sa skladišta u Zagreb j

NORBERT WEISS j
BAKaČEVA UL. 4 ZAGREB TELEFON 7—33 jj

Brzojavni naslov: Aussiger, Zagreb

t»C3cj>«nr'.icz>»«««cje=3»«»»c=>g->MC3»«C-)MMC3i'jm»»i—T tc=umm «

„TEvrr
Poduzeće za elektroindustriju 1 trgovinu

Teltfon 14-59 ZAGREB Gajeva ulica 15

Izvadja : Električna instalacija svi-

jetla, telefona, kućnih

zvonila i reklama

Preuzima : Uredjaje električ cen-

trala, pogona, prenose

sila, popravljanje sviju
vrsti električnih strojeva

KQOIACKAS/ORANA

HINKOĆRAF

hr- »j,.

-<&- P-N.

i •za- iz-padbu

©djela.
<®\Sliki izbor3

naivnii 1?
oŠcofevA

Plinsko ulje
poljskog porUetla promptno dobavlja u cisternama uz origln. tvorničke cijene

Norbert Weiss

Bakačeva ulica 4 - Zagreb - Telefon br. 7-33

Brzojavni nasiov : Aussiger, Zagreb

Asbestni

škriljevac
cement, sadru, opeke, beton-

sko gvoždje, traverze I sav

ostali gradjevni materijal

prodaje na veliko i na malo

>GRHDIUO<
* TRGOVAČKO DRUŠTVO *

Zagreb, Bogovićeva ulica 3

Telefon broj 5-55 Brzojavi: Gradivo.

Pira hrvatska veletrgovina željeza i

željezne robe

Ferdo Hirschl ti
Jelačlćev trg 13 ZAGREB Telefon br. 279

Poslovnica: Pelrinjska ulica broj 4

Preporuča svoje bogato skladište že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih

strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebština. Solidna roba,
brza posluga, cijene umjerene.

otfr,
■

.

uv V«K4E

MOSTER
TVORNICA LAKA d. d.

U ZAGREBU

Proizoadja:

lakoue, lak-boje,firnis,

uljene boje, zemljene

i kemičke boje
za suu industriju, obrt i trgovinu

Nosiie radi

njihovih mnogih
pred nos

P

i

k e iaucu e

ni eP o

VREĆE
r

iz jute, tekstilita i papira nove i upo-
trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEH I DRUG
IrMen 13 ZAGREB lilelu 11-li

Kiiniliomn STe vrstl npotrebljenih vreća
lUljJUjulilU uz najveću dnevnu cijeno

Zavod za posađjlvanje luppEmofiivih ponjava

(sVc)'€vS)i

dioničko
y cne/|g»

DRUŠTVO },n CKI\ UK
VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

TELEFON:

17-95 ZAGREB • ILICA 31
PAPMERKUR

BRZOJAVI
»POOOOOOOOOOUOOOOOOOO’MnCOOOOOOOOOOOOOC

Veletrgovina
pisaćeg, risaćeg, novinskog, te

omotnog papira

Vlastiti proizvod
bilježnica, notesa, blokova i konfek-

cija svih proizvoda i papira

Tvorničko skladište

kuverata, te pisaćeg I rtsačeg pribora
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